
QB365 Question Bank Software Study Material
பொருளாதார மேம்பாடும் திட்டமிடலும் முக்கியமான 1 மதிப்பெண் வினாக்கள் விடைகளுடன்

12ம் வகுப்பு
பொருளியல்

மொத்த மதிப்பெண் : 50

சரியான விடையைத் தேர்ந்தெடுத்து எழுதுக

50 x 1 = 50

"வளர்ச்சியுடன் கூடிய மறுபகிர்வு" கீழ்க்காணும் எந்த அனுகுமுறையின் புகழ்பெற்ற முழக்கம் இது.

(அ) பழமையான அணுகுமுறை  (ஆ) புதிய பொதுநல அணுகுமுறை  (இ) தொழில் அணுகுமுறை

(ஈ) இவற்றில் எதுவுமில்லை

பின்வருவனவற்றுள் பொருளாதார வளர்ச்சியின் தன்மை இல்லாதவை எவை?

(அ) வளர்ந்த நாடுகளை பற்றியது  (ஆ) படிப்படியான மாற்றம்  (இ) எண்களின் அடிப்படையில் அமைந்தது.

(ஈ) விரிவான கருத்து

கீழ்க்காண்பவற்றுள் எது பின்தங்கிய நாடுகளின் பண்புகளில் ஒன்றாகும்

(அ) வறுமை நச்சுச் சுழற்சி  (ஆ) பெரும் நுகர்வை அதிகப்படுத்துதல்  (இ) தொழிற்சாலைகள் வளர்ச்சி

(ஈ) அதிக அளவில் நகரமயமாதல்

கீழ்க்காண்பவற்றுள் எந்த பொருளாதாரம் சாராத காரணி, பொருளாதார முன்னேற்றத்தை நிர்ணயிக்கிறது

(அ) இயற்கை வளங்கள்  (ஆ) மனிதவளங்கள்  (இ) மூலதன உருவாக்கம்  (ஈ) பன்னாட்டு வாணிபம்

பொருளாதார வளர்ச்சி ______ ஐ அளவிடுகிறது.

(அ) உற்பத்தித் திறன் வளர்ச்சி   (ஆ) பெயரளவு வருமான அதிகரிப்பு   (இ) உற்பத்தி அதிகரிப்பு 

(ஈ) இவை எதுவுமில்லை  

அளிப்பு பக்கத்திலிருந்து இயங்கும் வறுமையின் நச்சுச் சுழற்சியின்படி ஏழைநாடுகள் ஏழையாகவே

இருக்கின்றன ஏனென்றால்

(அ) சேமிப்புக் குறைவாகவோ உள்ளது   (ஆ) முதலீடு குறைவாகவோ உள்ளது   (இ) திறன் மிக்க அரசு இல்லை 

(ஈ) அ மற்றும் ஆ 

கீழ்க்காணும் எந்தத் திட்டம், வேளாண்மையும் கிராமப் பொருளாதாரத்தையும் மையமாகக் கொண்டது?

(அ) மக்கள் திட்டம்   (ஆ) பாம்பே திட்டம்   (இ) காந்தியத் திட்டம்   (ஈ) விஸ்வேசுவரய்யா திட்டம்  

கீழ்க்காணும் திட்டங்களை அவை முன்மொழியப்பட்ட ஆண்டின் அடிப்படையில் கால வரிசைப்படி தொகுத்து விடையைத்

தேர்ந்தெடுக்கவும் 

i) மக்கள் திட்டம் 

ii) பாம்பே திட்டம் 

iii) ஜவகர்லால் நேரு திட்டம் 

iv) விசுவேசுவரய்யா திட்டம் 

(அ) i) ii) iii) iv)  (ஆ) iv) iii) ii) i)  (இ) i) ii) iv) iii)  (ஈ) ii) i) iv) iii)

எம்.என் இராய் வழங்கியத் திட்டம் கீழ்க்காண்பவைகளில் எது?

(அ) காங்கிரஸ் திட்டம்   (ஆ) மக்கள் திட்டம்   (இ) பாம்பே திட்டம்   (ஈ) இவை எதுவுமில்லை 

சுட்டிக்காட்டும் திட்டமிடலைச் செயல்படுத்திய நாடு 

(அ) பிரான்சு   (ஆ) ஜெர்மனி   (இ) இத்தாலி    (ஈ) ரஷ்யா 

குறுகிய காலத் திட்டத்தின் இன்னொரு பெயர்.

(அ) ட்டுப் டுத் ம் திட் ம் (ஆ) ட்டுப் ட் நீக் ம் திட் ம் (இ) ல் திட் ம்

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)



(அ) கட்டுப்படுத்தும்  திட்டம்   (ஆ) கட்டுப்பாட்டை நீக்கும் திட்டம்   (இ) சுழல் திட்டம் 

(ஈ) சுழற்சியற்ற திட்டம் 

நீண்டகாலத் திட்டத்தின் மற்றொரு பெயர் 

(அ) மேம்பாட்டுத் திட்டம்   (ஆ) மேம்பாடு இல்லாத திட்டம்   (இ) முன்னோக்குத் திட்டம் 

(ஈ) முன்னோக்கமற்ற திட்டம் 

நீண்ட காலத்திட்டமிடலின் அடிப்படைக் கருத்து நாட்டின் _______ மாற்றமாகும்.

(அ) நிதி   (ஆ) வேளாண்மை   (இ) தொழில்   (ஈ) கட்டமைப்பு 

சர்வோதாயத் திட்டத்தை முன்மொழிந்தவர் யார்?

(அ) மஹாத்மா காந்தி   (ஆ) ஜெயப்பிரகாஷ் நாராயணன்   (இ) எஸ்.என்.அகர்வால்   (ஈ) எம்.என்.அகர்வால் 

இந்தியாவில் திட்டக்குழு அமைக்கப்பட்ட ஆண்டு _________ 

(அ) 1950   (ஆ) 1951  (இ) 1947  (ஈ) 1948

"அடிமைத்தனத்திற்கான பாதை " எனும் புத்தகத்தை எழுதியவர் யார்?

(அ) பிரடெரிக் ஹேயக்   (ஆ) ஜெ.ஆர். ஹிக்ஸ்   (இ) டேவிட் ரிக்கார்டோ   (ஈ) டி.ஆர்.மால்தஸ் 

முன்னோக்குத் திட்டத்தின் மற்றொரு பெயர் _______ 

(அ) குறுகிய கால திட்டமிடல்   (ஆ) நடுத்தரக்காலத் திட்டமிடல்   (இ) நீண்ட காலத் திட்டமிடல்

(ஈ) இவை எதுவுமில்லை 

நிதி ஆயோக் கீழ்க்காணும் எதன் மூலமாக அமைக்கப்பட்டது?

(அ) குடியரசு தலைவரின் அவசர ஆணை   (ஆ) குடியரசு தலைவரின் சுற்றறிக்கை 

(இ) அமைச்சரவைத் தீர்மானம்   (ஈ) இவை எதுவுமில்லை 

நிதி ஆயோக்கின் (NITI Aayog) சரியான ஆங்கில விரிவாக்கம் 

(அ) National Institute for Transport in India  (ஆ)  National Institute for Trade in India

(இ) National Institute for Tomorrow’s India  (ஈ) National Institution for Transforming India

சட்டப்படியாக நிதி ஆயோக்கின் தலைவராக கீழ்க்கண்ட எந்தப் பதவியில் உள்ள ஒருவர் செயல்படுவார்?

(அ) பிரதமர்   (ஆ) குடியரசுத் தலைவர்   (இ) உதவி குடியரசுத் தலைவர்   (ஈ) நிதி அமைச்சர் 

மொத்த நாட்டு உற்பத்தி என்பது .............

(அ) GDP  (ஆ) GNP  (இ) GNI   (ஈ) ஏதுமில்லை

அங்காடி சக்திகளின் அடிப்படையில் இயங்கும் பொருளாதார அமைப்பு

(அ) சமதர்மம்   (ஆ) கலப்பு பொருளாதாரம்  (இ) தலையிடாக் கொள்கை பொருளாதாரம்

(ஈ) தலையிடாக் கொள்கை பொருளாதாரம்

"முன்னேற்றமடைவதற்கு மூலதனம் அடிப்டையானதே ஒழிய அதுமட்டுமே போதுமானதல்ல"எனக் கூறியவர் ...................

(அ) தாமஸ் பிக்கெட்டி  (ஆ) டக்ளஸ் சி.நார்த்  (இ) சும்பீட்டர்  (ஈ) ராக்னர்  நர்க்ஸ் 

இந்தியாவில் முதல் தொழில்கொள்கை ................... ஆண்டு அறிவிக்கப்பட்டது 

(அ) 1950  (ஆ) 1948  (இ) 1947  (ஈ) 1951

"திட்டமிடல் சிறப்பாக அமைய வேண்டுமெனால் கூடுதலான திட்டமிடல் நிபுணர்கள் தேவை" எனக் கூறியவர் ................

(அ) தாமஸ் பிக்கெட்டி  (ஆ) டக்ளஸ் சி.நார  (இ) ராக்னர் நர்கஸ்  (ஈ) ஆர்தர் லூயிஸ்

யார் கூறினார்? “இன்றைக்கும் என்றைக்கும் உன்னுடைய வேலைகளை திட்டமிட்டு பிறகு நடைமுறைப்படுத்து.”

(அ)  ராக்னர் நர்க்ஸ்  (ஆ) ஸ்டாலின்  (இ) மார்கரெட் தாட்சர்  (ஈ) ராபின்ஸ்

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)



யார் கூறினார்? “நமது திட்டம் நமக்கான அறிவுரைகளாகும்.”

(அ) ராக்னர் நர்க்ஸ்  (ஆ) ஸ்டாலின்  (இ) மார்கரெட் தாட்சர்  (ஈ) ராபின்ஸ்

யார் கூறினார்? “பொருளாதார திட்டமிடல் என்பது தனியார் உற்பத்தி மற்றும் விநியோக நடவடிக்கைகளை கூட்டாக

கட்டுப்படுத்துவது (அ) ஒடுக்குவதை குறிப்பதாகும்,"

(அ) ராக்னர் நர்க்ஸ்  (ஆ) ஸ்டாலின்  (இ) மார்கரெட் தாட்சர்  (ஈ) ராபின்ஸ்

“இந்திய பொருளாதார திட்டமிடல்” என்ற நூலின் ஆசிரியர் யார்?

(அ) நேரு  (ஆ) விஸ்வேஸ்வரய்யா  (இ) ஹேயக்  (ஈ)  தாதாபாய் நௌரோஜி

“வறுமையும் இந்தியாவில் பிரிட்டிஷ் ஆட்சி முறையும்” என்ற நூலின் ஆசிரியர் யார்?

(அ) நேரு  (ஆ) விஸ்வேஸ்வரய்யா  (இ) ஹேயக்  (ஈ) தாதாபாய் நௌரோஜி

திட்டக்‌ குழுவின்‌ முதல்‌ தலைவர்‌ யார்‌?

(அ) எஸ்‌. என்‌. அகர்வால்  (ஆ) விஸ்வேஸ்வரய்யர்‌ பட்  (இ) ஜெ.பி. நாராயணன்‌  (ஈ) நேரு

காந்திய திட்டத்தை உருவாக்கியவர்‌ யார்‌?

(அ) எஸ்‌. என்‌. அகர்வால்  (ஆ) விஸ்வேஸ்வரய்யா  (இ) ஜெ.பி. நாராயணன்‌  (ஈ) நேரு 

சர்வோதயத்‌ திட்டத்தை உருவாக்கியவர்‌ யார்‌?

(அ) எஸ்‌. என்‌. அகர்வால்‌.  (ஆ) விஸ்வேஸ்வரய்யா.  (இ) ஜெ.பி. நாராயணன்‌   (ஈ) நேரு

NITI Aayog இன்றைய தலைவர்‌ யார்‌?

(அ) அரவிந்த்‌ பன்கரியா  (ஆ) மோடி  (இ) நேரு  (ஈ) விஜய்‌ சர்மா

பழைய அணுகுமுறையில் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கு பங்கு உயர்வடைதலே காரணம்‌

(அ) தொழில்  (ஆ) வறுமை குறைவு   (இ) விவசாயம்   (ஈ) மனித வளம் 

நிலம்‌ சார்ந்த புதிய அணுகுமுறையில்‌ பொருளாதார முன்னேற்றம்‌ ______  பொறுத்தது. 

(அ) தொழில்  (ஆ) வருமான ஏற்றத்தாழ்வு குறைத்தல்  (இ) விவசாயம்‌  (ஈ) மனித வளம்

தலா வீ த மொத்த நாட்டு உற்பத்தி ரூ.906-ரூ.11,115 இடைய உள்ள நாடுகள்‌ வருமானமுடைய நாடுகள்......

(அ) குறைந்த  (ஆ) நடுத்தர  (இ) அதிக  (ஈ) இவற்றில்‌ எதுவுமில்லை

தலா வீ த மொத்த நாட்டு உற்பத்தி ரூ.906 மற்றும்‌ அதற்கு குறைவாக உள்ள நாடுகள்‌______  வருமானமுடைய. நாடுகள்.

(அ) குறைந்த  (ஆ) நடுத்தர  (இ) அதிக  (ஈ) இவற்றில்‌ எதுவுமில்லை

தலா வீ த மொத்த நாட்டு உற்பத்தி ரூ.11.116 மேல்‌ உள்ள நாடுகள்‌ வருமானமுடைய நாடுகள்‌.

(அ) (குறைந்த  (ஆ) நடுத்தர  (இ) அதிக  (ஈ) இவற்றில்‌ எதுவுமில்லை

பொருளாதார முன்னேற்றம் _____ யைக் குறிக்கிறது.

(அ) வறுமை குறைப்பு  (ஆ) பொருளாதார சமத்துவம்‌  (இ) (அ) மற்றும்‌ (ஆ)  (ஈ) அதிக உற்பத்தி

எது பொருளாதார முன்னேற்றத்தை நிர்ணயிக்கும்‌ பொருளாதார காரணி?

(அ) சந்தையிடத்தக்க உபரி  (ஆ) சூதாட்ட முதலாளித்துவம்  (இ) பரம்பரை முதலாளித்துவம்‌  (ஈ) மனித வளம்‌

எது பொருளாதார முன்னேற்றத்தை நிர்ணயிக்கும்‌ பொருளாதாரம்‌ சாராத காரணி? 

(அ) மூலதன ஆக்கம்‌  (ஆ) நிதியியல்‌ . அமைப்பு  (இ) சமூக அமைப்பு  (ஈ) பன்னாட்டு வாணிகம்‌

வறுமையின் நச்சு சுழற்சியின் தேவை பக்கத்தில் காணப்படுகிறது.

(அ) குறைவான உண்மை வருமானம்  (ஆ) குறைவான தேவை  (இ) குறைவான முதலீடு

(ஈ) இவை அனைத்தும்

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

37)

38)

39)

40)

41)

42)

43)



மும்பையின்முன்னனிதொழிலதிபர்கள் பாம்பே திட்டத்தை முன்மொழிந்தனர்.

(அ) 5  (ஆ) 6  (இ) 8  (ஈ) 10

பொருளாதார திட்டமிடலை முதன்முதலில் செயல்படுத்திய நாடு எது?

(அ) இந்தியா  (ஆ) சோவியத் ஒன்றியம்  (இ) அமெரிக்கா  (ஈ) பிரிட்டன்

இந்திய அரசியலமைப்பு சட்டம் எப்பொழுது நாடாளுமன்றத்தில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது?

(அ) ஆகஸ்ட் 15, 1947  (ஆ) மார்ச் 15, 1950  (இ) ஜனவரி 26, 1950  (ஈ) ஏப்ரல் 1, 1951

திட்டக்குழு எப்பொழுது அமைக்கப்பட்டது?

(அ) ஆகஸ்ட் 15, 1947  (ஆ) மார்ச் 15, 1950  (இ) ஜனவரி 26, 1950  (ஈ) ஏப்ரல் 1, 1951

 திட்டக்காலம் எப்பொழுது தொடங்கியது?

(அ) ஆகஸ்ட் 15, 1947  (ஆ) மார்ச் 15, 1950  (இ) ஜனவரி 26, 1950  (ஈ) ஏப்ரல் 1, 1951

அன்று திட்டக்குழுவுக்கு பதிலாக NITI Aayog என்ற நிறுவனம் உருவாக்கும் முடிவை இந்திய அரசு எடுத்தது.

(அ)  ஆகஸ்ட் 13, 2014  (ஆ) ஆகஸ்ட் 13, 2015  (இ) ஆகஸ்ட் 13, 2016  (ஈ) இவற்றில் எதுவுமில்லை

_______ NITI Aayog கின் உறுப்பினர்கள்.

(அ) நிதி அமைச்சர்  (ஆ) மத்திய அமைச்சர்கள்  (இ) மாநில அமைச்சர்கள்  (ஈ) கல்வி அமைச்சர்

44)

45)

46)

47)

48)

49)

50)


